

2025年10月乡村图书馆项目月报

一. 项目整体进展

(一) 项目总体情况

项目进展总述

乡村图书馆项目，2025年计划建成【8】座图书馆，并为项目校提供日常管理和阅读活动支持。本月，味美乡村图书馆专项在贵州普安建设完成【1】座图书馆，在四川青川举办【1】场启动仪式；“爱豆乡村图书室”项目在新疆特克斯、新疆阿克苏、广东陆河等地开展常态阅读活动。

乡村儿童阅读包项目，河南郑州等地项目校共开展【16】场主题阅读活动，参与学生【4145】人次，参与教师【118】人次。

(二) 主要项目活动进展

1. 乡村图书馆

(1) 贵州普安：建设【1】座味美乡村图书馆

10月，由阿里巴巴公益平台及淘宝美食、天猫美食行业爱心商家在贵州普安捐赠的【1】座味美乡村图书馆已完成建设，共【318】名学生受益。现在，崭新的图书馆成了校园里最热闹的地方。孩子们踮着脚尖掠过一排排书架，小手在五彩的书脊间流连，每发现一本感兴趣的绘本，眼睛就亮晶晶的。



新建成的图书馆

(2) 四川青川：举办【1】场启动仪式

10月，由阿里巴巴公益平台及淘宝美食、天猫美食行业爱心商家在四川青川捐赠的味美乡村图书馆举行【1】场启动仪式，并在图书馆内开启了以“三国风云辩”为主题的学生辩论会。其中，五年级同学们围绕“曹操和诸葛亮谁更适合当榜样”进行激烈交锋，读三国、挖史料，特别自由辩论环节更是金句频出。新图书馆内的首次辩论赛，既锻炼了孩子们的表达和应变力，还让孩子们学会多角度看历史人物，爱上经典名著。学校后续还将策划举办更多文化活动，让孩子们在书香和思辨中不断成长。



启动仪式及辩论赛现场

(3) 新疆特克斯县、广东陆河：【5】所学校开展常态阅读活动

10月，“爱豆乡村图书室”项目在新疆特克斯、温宿，河南信宜、广东陆河、河北怀安

【5】所“爱豆乡村图书室”项目校开展常态阅读活动。共开展阅读活动【31】场，参与活动的老师/志愿者【105】人次，参与学生【2831】人次。其中，孩子们围绕“我的书屋 我的梦”“书香伴我成长”等主题开展阅读创作活动，通过绘制手抄报等方式尽情展示各自的阅读收获，同时也绘制出他们对知识的热爱和梦想的憧憬。



孩子们在爱豆乡村图书室开展常态化阅读活动

2. 乡村儿童阅读包

（1）河南郑州：开展【18】场主题阅读活动

10月，在字节跳动公益平台和番茄小说、番茄畅听的支持下，阅读包项目在河南郑州项目校开展主题阅读活动【16】场，参与学生【4145】人次，参与教师【118】人次。学校开展全校性共读活动，低年级围绕“童话里的友情”，师生共读《小猪唏哩呼噜》等绘本；中高年级聚焦“红色故事我来讲”，共读《小英雄雨来》等书籍。学生们专注阅读的画面，能感受到共读活动的浓厚氛围。



开展阅读活动

二、项目精彩故事及图片、视频

无价的亲情，温暖的共读时光

荥阳市王村镇第三小学

向晚的微风吹拂着万物，落日的余晖倾洒于我的书页上，不经意间，我又一次捧起了那本读了很多遍的书—《父与子》。《父与子》这本书的作者是德国幽默大师、著名漫画家卜劳恩。

《父与子》讲的是一个光头、大胡子的胖父亲和一个留着“刺猬头”的儿子之间有趣的故事。书中的故事生动幽默，其中有一个故事是这样的：一天晚上，妈妈做好饭，让爸爸去叫儿子吃饭，爸爸走去房间看见儿子正趴在地上看书，儿子去吃饭了，爸爸却没有一起来吃饭，妈妈又让儿子去叫爸爸吃饭，儿子回到房间愣住了，爸爸居然也趴在地上看起了自己的书，妈妈见两个人都没有出来吃饭，不一会，妈妈也来了，发现爸爸和儿子两个人都趴在地上看起了书。哈哈哈，我捧腹大笑。《父与子》里的每一个故事都体现了父亲对儿子的爱，其中也教会了我一些道理，无论生活中经历了怎样多的磨难和坎坷，爸爸与儿子都要相互帮助相互扶持，才能共渡难关。最重要的爸爸和儿子的爱是无价的，要好好珍惜与家人在一起的每一个美好的时光。